

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Исследование зависимости ключевых индикаторов качества жизни населения субъектов РФ от параметров проводимых в стране и регионах политик и характеристик их институционального развития

Слесарев Александр Валерьевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Московская школа экономики (факультет), Москва, Россия
E-mail: dr.webber90@mail.ru

Термин «качество жизни» распространен во многих общественных науках, в частности в социологии, медицине, политологии и экономике. Однако, при наличии множества различных теоретических концепций определения данной категории, нет единого метода подсчета. Тем не менее, измерение и понимания уровня качества жизни важно не только с исследовательской, но и с практической точки зрения.

Объединяя в себе многочисленные аспекты условий жизни, такие как уровень доходов населения, уровень выбросов CO₂, условия труда и социальной защиты и другие, качество жизни не поддается непосредственному измерению, поэтому понятие «качество жизни» является синтетической и латентной категорией. Объединив частные критерии, характеризирующие перечисленные нами аспекты условия жизни в интегральные индикаторы, можно получить представление об уровне жизни населения для той или иной выборки.

В конституции Российской Федерации постулируется приверженность принципам социального государства, от этого важность понимания и анализа качества жизни населения в зависимости от проводимой региональной политики существенно возрастает. При этом, необходимо учитывать особенности, как условий жизни населения, так и политики в регионе для каждого субъекта федерации. Параметрами проводимой политики являются бюджетные показатели регионов, предпринимательская активность и физическая безопасность. Именно они на наш взгляд влияют на интегральные индикаторы качества жизни населения.

Для анализа влияния региональной политики на качество жизни населения используются эконометрические методы. Для начала методом главных компонент определяются три основных индикатора качества жизни: качество населения, уровень благосостояния и качество социальной сферы. Затем строятся зависимости между получившимися индикаторами и параметрами социально-экономической политики и институционального развития регионов. Информационной базой служат ЦБСД и статистические сборники Росстата. Выборка охватывает период с 2000 по 2010 год.

Литература

1. 1. Айвазян С.А. Анализ качества и образа жизни населения / Центральный Экономико-математический ин-т РАН. – М.: Наука, 2012. – 432 с. – (Экономическая наука современной России)
2. 2. Айвазян С.А., Мхитарян В.С. Прикладная статистика и основы эконометрики. Том 2: Основы эконометрики. – М.: ЮНИТИ, 2001.

Конференция «Ломоносов 2013»

3. 3. Айвазян С.А. Многомерный статистический анализ в социально-экономических исследованиях // Экономика и математические методы. 1977. Т.XIII. №5.
4. 4. Айвазян С.А. Методы эконометрики. М.: Магистр, 2010.
5. 5. Прикладная статистика: классификация и снижение размерности / Айвазян С.А., Бухштабер В.М., Енюков И.С., Мешалкин Л.Д. М.: Финансы и статистика, 1989.
6. 6. Сен А. Развитие как свобода. М.: Новое издаельство, 2004.
7. 7. Доклад Комиссии по оценке экономических результатов и социального прогресса // Вопросы статистики. 2010. №11-12; 2011. №2-3. (англоязычная версия на сайте www.stiglitz-sen-fitoussi.fr)
8. 8. Fleurbaey M. Social Welfare, Priority to the Worst-Off And the Dimensions of Individual Well-Being, 2003, IDEP Working Papers, Institut d'économie publique (IDEP), Marseille, France
9. 9. Gerdtham U.-G., Johannesson M. The relationship between happiness, health and socio-economic factors: results based on Swedish micro data // Working Paper Series in Economic and Finance 207. Stockholm School of Economics, 1997.